

Előfizetési árak:
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt,
negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 8 kr.
Nirdetesek mérsékelt árak szerint.

A lap megjelenik minden va-
sárnap
Felelős szerkesztő:
FUCHS ANTAL

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Árpád-ut 20.,
hová a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adódnak.

Kiadóhivatal: Árpád-ut 20.,
hová a lap anyagi részét illető közle-
mények és előfizetési penzek küldendők
Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL

UJPEST- ÉS RÁKOSPALOTA KÖZSÉGEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA

Előfizetés iránti felhívás!

Lapunk immár fél éve fennáll; ezen idő alatt kitűzött programunkat betartottuk; mindig a közvélemény kifejezői voltunk s a lap czimének megfelelőleg a közérdek szolgálatában álltunk és állunk ma is. Programunkhoz hozzátenni valónk nincs, de elvetni való sincs benne. Közleményeink, híreink biztos értesüléseken alapulók, miért is hisszük, hogy olvasóközönségünk úgy lapunk irányával, mint eddigi működésünkkel meg van elégedve.

Felkérjük ennél fogva előfizetőinket, hogy lejáró előfizetéseiket megújítani és lapunkat pártolni sziveskedjenek.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél	2 ..
Negyed	1 ..

Előfizetések a lap kiadóhivatalába
(Árpád ut 20.) küldendők.

Tisztelettel

a szerkesztőség és kiadó-
hivatal.

Adóhivatalt Ujpestnek.

A kormány nyolcz új adóhivatal szervezését és felállítását határozta el. E nyolcz adóhivatal közül jó volna, ha az egyik ide tévedne Ujpestre.

Ujpest fényesen igazolta most a választásoknál, hogy a kormányért tud tenni, azt is bebizonyította, hogy Ujpest a kerületben számottevő tényező és hogy főleg Ujpestnek köszönheti a kormány a kivívott győzelmet.

Az ujpestieknek ezen kívánalma méltányos, rég óhajtták már, hogy Ujpest, a mely adófizetés dolgában nem az utolsó helyet foglalja a megyében, adóhivatalt kapjon.

Ez nemcsak az ujpestiek érdeke, hanem a kormányé is, mert az adófizetés, az adókezelés és egyáltalán az adóügy körüli eljárás sokkal rendszeresebb volna ha az adófizető polgárok itt helyben intézhetnék el adóügyi dolgaikat, mint így, a mikor bármily csekély adóügyben is Vácra kell utazni, ez pedig a feleknek nemcsak nagy költségükbe kerül, hanem sok idővesztéssel is jár. Sokkal jobb lenne az adóbehajtás is, ha a községi adóhivatal helyben érintkezhetnék a kir. adóhivatallal.

Különösen pedig az idegen adók behajtása nyerne megkönnyítést, ha a sok huza-vona, irka- tírka helyett a helybeli adóhivatal ugyancsak helyben intézhetné ügyeit a kir. adóhivatallal.

Szóval az adóhivatal felállításának kérdése Ujpestnek sürgősen kívánja a megoldást, ezért ne mulasszuk el az alkalmat mozgassunk meg minden követ hogy Ujpest adóhivatalt kapjon.

Indítsa meg a mozgalmat a képviselőtestület, kérje fel a kerület képviselőjét is a közbenjárásra, küldjön ki egy deputációt a pénzügyminiszterhez, a miniszterelnökhöz, intézzen kérvényt a képviselőházhoz, szóval lépjen ez ügyben erős agitációba és ne mulassa el a kedvező alkalmat, mert ha azt most elmulasztják, nem egy hamar fog az újra kínálkozni.

Az adóhivatallal kapcsolatban azon iparkodjék a képviselőtestület, hogy a telekkönyv is Ujpestre helyeztessék, mert ez Ujpestre nézve éppen olyan fontos, mint az adóhivatal.

Ezzel is sok dolga van az ujpestieknek, mert talán sehol az egész világon nem történik annyi ház- és telekvétel és eladás, mint éppen Ujpesten, ennél fogva telekkönyvvel kell folyton érintkezésbe lépnie.

Azonkívül ez a sok telekkönyvi tévedés, a mi az ujpestiek telekkönyvezésénél napirenden van, megszűnnék, mert az természetes, hogy inkább lehetne azt rendezni, ha a telekkönyv Ujpesten volna, mint most, mikor a telekkönyvet egy napi zónázás és idővesztésig válsztja el az ujpestiektől.

Ezek képezik Ujpestnek legégetőbb szükségét, ezek megoldását sokáig halasztani immár nem lehet, ha azt akarjuk, hogy az ujpestiek érdeke szem előtt tartassék, illetve azoknak elég tétessék.

A komoly törekvésnek mindig szokott eredménye lenni, tehát lássunk hozzá komolyan ama mozgalomhoz, melynek árán Ujpest adóhivatalt és telekkönyvet kapjon.

— r. — s.

Munkás-kaszinó.

Az emberiség hivatása társaságot alkotni, társadalmi életet teremteni. Minden hivatás megköveteli, hogy a társadalmi életben kivehesse a maga részét és ezáltal pozíciót alkosson, oly tényezőt teremtsen, melynel fogva szellemi és anyagi érdekeit társadalmi uton előmozdítsa, hivatásának tekintélyt szerezzen. A mellett feladata meg a társaséletnek az, hogy az emberiséget közelebb hozza egymáshoz, hogy az embernek eszmécsere által alkalmat legyen önmagát művelni, a testi és szellemi munka ellensúlyozására kellemesen szórakozni.

Az emberiség minden rangu állásának, a hivatások minden neme ilyen társadalmi kötelekkel fűzi össze tagjait, kaszinót létesít, a hol egyenlő rangu emberek találkoznak, eszmét cserélnek, szórakoznak, szóval a maguk körében társadalmi életet teremtsenek és így kiveszik mintegy a nagy társadalomból azt a helyet, a mely őket méltán megilleti.

Erre a társadalmi kapcsolatra minden embernek szüksége van, a tanult embernek azért, hogy ismereteit gyarapítsa, a kevésbé tanult embernek pedig azért, hogy szintén megszerezze ama kvalifikációt, melynek révén a művelt társadalomba belephet.

Ilyen társadalmi életre, azaz a kaszinó nemes hivatására a munkás embernek van legtöbb szüksége. Azoknak van a nehéz testi munka ellensúlyozására leginkább szükségük

a szórakozásra, a kellemes időöltésre, hogy abból erőt merítsenek a további létért való küzdelemre, s a nehéz munkát könnyebben elviselhessek.

A mai kor szelleme megkívánja, hogy a munkás emberek is felemelkedjenek egy bizonyos műveltségi fokra, azért olyan kapcsolatot kell nekik létesíteniök, mely őket bevezesse a társadalomba. Nekik olyan érintkezési helyet kell teremteni, a hol a kellemes szórakozás mellett elsajátíthassák az általános műveltséget, a hol egy testülette tömörülve kivívassák maguknak azt a tekintélyt, a mely őket a társadalomba való belépésre képesítse. Szóval a munkásoknak oda kell hatniok, hogy társas érintkezés által szellemileg emelkedjenek, szellemes szórakozással fejlessék kedélyüket és fogékonytá tegyék szívüket a jóra és nemesre.

A székesfőváros e tekintetben már jó példát mutatott és meg tavaly három kerületben megalakította a munkáskaszinókat. Ott-hont adott a munkásoknak a kellemes szórakozásra, az önművelődésre, hogy ők is kivehessék a maguk részét a társadalmi életből.

Bevonta a munkásokat a magyar társadalomba, a melyből eddig ki voltak zárva és alkalmat adott nekik az egymással való érintkezésre, hogy ők is méltó tagjai lehessenek a magyar nemzetnek.

A munkás-kaszinó eszméje gyorsan és nagy tért hódított magának, a munkások örömmel keresik fel ezt a helyet, a mely önművelődésüknek a temploma, nagy kedvvel olvassák el a rendelkezésükre álló lapokat, jó kedvűen szüresölgetik a 4-kros jó teát és lelkesen beszélgetnek társadalmi állásuk biztosításáról, szóval kellemesen töltik el ott az estét, mely leginkább képes eloszlatni a napi fáradságot, elűzni a bánatot, hogy az örömeinek adjon helyet.

Kívánatos volna, hogy ez a szép eszme Ujpesten és Rákospalotán is termékeny talajra találjon. Hisz ha valahol, úgy itt Ujpesten és Rákospalotán érezzük legnagyobb szükségét a munkáskaszinónak, szükségük van az olyan helyre, a hol a munkások a koresmai tivornya helyett egy kellemes szórakozó helyet találjanak. Ez nemcsak magukra a munkásokra volna előnyös, megereznék a munkáskaszinónak áldásos hatását a munkásoknak családjai is.

Vegyük oltalmunkba a munkásokat, biztosítsunk számukra a társadalomban helyet és alakítsuk meg az »Ujpesti munkáskaszinót«, a mivel nemcsak a munkásoknak, de a hazának is szolgálatot teszünk.

Tóth Béla öngyilkossága.

Egy fiatal tehetséges életet oltott ki mult kedden a mérég. — Tóth Béla székes-fővárosi tanító belefáradt az élet küzdelmeibe, merreggel önkézüleg oltotta ki reménytelen életét, hogy megszabaduljon a földi lét nehézségeitől, miből neki — fájdalom, — jó rész jutott. — Fájo szívére enyhülést keresett — s úgy találta, hogy arra legbiztosabb a halál.

Olyan az élet. — Ma virul mint a rózsza s midőn legjobban árasztja illatát gyönyörköd-tetvén vele szívet és lelket, — jó a der, hogy jég-ujjaival megdermeszsze. A rózsza lekonyul az anyaföldre és eljő az utolsó procedura, midőn az anyaföld keblére öleli és újra földé lesz, azzá a mi volt.

Szegény Tóth Béla életét is mihamar oltotta ki a kérielhetlen halál. Elköltözött egy, jobb hazába, hol nem kell küzdenie a létért megvált életétől, hogy minél előbb a boldogok birodalmába juthasson.

Te jó barát! Te megváltottad a mennyei boldogságot életeddel, itt hagytál bennünket könnyes szemekkel, fájdalomtelt szívvel szomorkodni és busulni érted. — a kit szerettünk.

Te boldog vagy már, de mi itt maradtunk, egygyel több bánattal, hogy »küzde-küzdjünk«, a miben te kifaradtál — »bizva-bizunk.«

Nem jól tetted, hogy itt hagytál bennünket, de hát ki tudja, hátha így volt az számra megírva a sors könyveben? — azért nincs jogunk tetted fölött pálezt törnünk, csak zokogó kebellet rebeghetjük: legyen könnyű te neked a föld, pihenj esendően! — »Odalenn már nem fáj semmi!« —

Toth Béla Ujpesti társadalmának ismert és kedvelt alakja volt. Jó, nyájas modora mindenkit meghódított a körülötte csak érintkezett. Szeretete láng nevével ölelte körül barátait, kiket szíve egész melegevel, önzetlenül tudott szeretni.

Szellemes és jellemes fiatal ember volt, főleg ábrándos. — talán az vitte a sírba. Sokat remélt az élettől, de el nem ért semmit. Erőteljes kedvelői köze tartozott — a költészet volt az ő ideálja. Verseinek legtöbbjét egy leányhoz írta, kit szerett, imádozott, de ki fájdalom, nem lehetett övé. Ez az ábránd, ha nem volt is egyedül öka az élettől való megvalásának. — bizonyára sokban hozzájárult.

Azokban ő egyébként sem volt sorsával megelégedve s nem egyszer mondta: »Nincs én nekem szerencsém semmihez.«

Törekvő volt, szeretett volna gyorsabban előre haladni pályáján, de sajnos ez nem sikerült neki.

Kedő, ügyletös keves volt és ez a körülmeny anyagi gondokba keverte.

Tulajdonképen, hogy mi vitte őt a halálba azt, mint önzetelen fiatal ember legjobb barátainak se árulta el.

Elvitte magával korai sírjába azt a titkot, mely mázsányi sárllyal nehezédett szívere, melynek súlya alul lerokkadt. — nem akarta, hogy halála után ügyeivel-bajaival foglalkozzon a világ. Legyen előtte szent az elhunyt akarata, adjon enyhét az a tudat, hogy neki már nem fáj semmi. — Nyugodjék bekeben!

E. J.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

— A temető-szabályrendelet már életbe lépett; ez alkalommal mihez tartás vegett tudatjuk a közönséggel, hogy sírhelyek vegett a községhezatal kell jelentkezni s a díjat lefizetni. Csakis az ott nyert utalvány alapján van feljogosítva a temető-ór sírhelyet adni.

A sírhelyek ára a következő:

I. osztályú sírhely	5 frt.
II. osztályú sírhely	2 »
gyermek sírhely	1 » 20 kr.
diszír hely	10 »

A sírhelyek ára negyszögmetérenként 10. 8 és 6 frt. Ezenkívül fizetni kell meg a sírásási díjakat is a sírásónak.

Ezek következők:

Nagy sírásása	1 frt.
Kis sírásása	60 kr.

Síremlék felállítása tervrajz bemutatása mellett előlegesen bejelentendő a temető bizottságának a községhezatal.

— A község jövő évi rendes költségvetési előirányzata már elkészült s azt az előjáróság tegnapi ülésében le is tárgyalta, szintugy a folyó évi pótköltségvetést is. Most mind a kettő közszemlére van kitéve 15 napig s azután kerül a képviselőtestület elé. Erre legközelebbi számunkban visszaterünk.

— Képviselőtestületi közgyűlés. A hét folyamán mint értesítettük — kedden vagy szerdán képviselőtestületi közgyűlés fog tartani az érdekesebb tárgyak a következők:

A szervezési szabályrendelet módosításának tárgyalása.

Bejelentési hivatal költségeihez való hozzájárulás.

A vizezi utnak községi kezelésbe való átvétele.

A községi közevetvámszedési jog kérdése. A lakosság-telek megváltására vonatkozó önálló indítvány tárgyalása.

Az utcák és járdák helyreállítása tárgyában tett önálló indítvány tárgyalása. A fűtőkiepítésére vonatkozó bizottsági jelentés.

Mint ebből láthatjuk nagyon érdekes gyűlésre van kilátás, melyen a község anyagi érdekeire nagyfontossággal bíró ügyekben fog határozat hozatni.

HIREK.

— Ünnepeles istentisztelet. F. hó 19-én esütörtökön Ó Fensége a királyné születése napján ünnepeles nagymise volt a helybéli

róm. kath. templomban, melyen dr. Varázsé, j. Béla pontificált. Jelen voltak az előjáróság részéről Lindt János bíró, Busfy István közgyám s több községi esküdt. Az államrendőrség tisztikara teljes számban kivonult Kolozsváry Gyula ker. kapitány vezetése alatt. Képviselve volt ezenkívül a tűzoltóság s több egyesület. A nagymise igen díszes közönség hallgatta végig.

— Esküvő. Kulischek Jozsa k. a. Schmidt Richárd vasuti főellenőr gyámleánya kötött házasságot es esküdtől örök hűséget Tibay Sándor tanitónak. Előkelő közönség várta a fényesen kivilágított tereben a násznapot, mely kevesse 4 óra után érkezett meg. Násznapok voltak: Csejke Mihály miniszteri számfelvetési aligazgató, mint Wlassics miniszter képviselője es Bartolffy József államvasuti főellenőr. Nyoszolyolányok voltak: Tibay Eszter, Erkel Sarolta, Tanos Janka es Halasz Ella kisasszonyok. Polgári körbe» vonult, hol is gazdag lakoma várta a nászszereget. Majd tánczra perdtül a fiatalok es apróztá reggelig.

— Az »Ujpesti polgári kör« ma nyitja meg ünnepelesen új helyiségeit. Az ünnepeles igen fényesen igérkezik. Mint halljuk az ünnepelesre küldöttsegileg meghívtak gróf Karolyi Sándort, Wollner Tivadar országgyűlési képviselőket es Gümöry József miniszteri tanácsost is. Ez alkalomból a kör hangversenyt is rendez. Berényi Antalné es Szelepesényi Lánka urhölgyek enekelni, Löffler Regina urhölgy zongorázni, Seymann E. ur hegedülni, dr. Troján Alajos ur gordonkázni, Berger Lipót ur pedig felolvasni fog. A zongorakíséretet Erkel Gyula tanár ur fogja teljesíteni.

— Ismét fejle'entések. Varady Károly dr. ügyvéd, volt képviselőjeölt, szokásához es mestérségéhez hű maradt ugylatzik s egyáltalán nem tud fejle'entés nélkül megenni. A nagy bukástól eredő „mandátum betegségben“ fejle'entési lett a pezzeli jegyző es több pezzeli választó ellen vesztegetés, etetes es itatás miatt. Kiváncsiak vagyunk mikor fog már ez az uri ember egyszer beket hagyni a a kerület polgárainak, meri hogy fejle'entése mindíg alaplatanok, az már többször bebizonyult.

— A lovasut-társaság ellen mint illetékes forrásból értesítettük már Ujpesti község előjárósága is actióba lépett azon minden kep-

A „KÖZÉRDEK“ TÁRSZÁJA.

Egy fiatal leányhoz.*

Nem mondod bar, hogy fáj a szíved értem,
Ha nem mondod is én azért tudom.
Szeretsz te engem ifjú szent reményvel.
Oh ne szeress! oh állj meg felü'ön.
Szakassz ki azt az átkozott virágot,
Amíg nyomában nem hagy mely sebet,
Mert hogyha megnő, hogyha gyökeret ver,
Akkor kitépni késő, nem lehet.

A szíved-adta kincsekért mit adnek,
Hisz én olyan szegény, szegény vagyok.
En a lángolva égő szenvedélyért
Egy koldus-sá lett szívet adhatok.
... S csak egy fűdvösség vár reád a földön.
Egy üdvösség: a boldog szerelem —
Kié lenne az átok nagyobb tehe,
Ha nem lehetnél boldog cuvelem?

Együtt viselnők életünknek terhet:
Es valahányszor rám tekiütenei.
Egy hangtalan, elrejtett fájdalomról
Szólna hozzám a néma szenvedely.
Szólnék hozzád, te is felelnél nekem
A leplezett kín tördelt hangjain.
Es látnád mint kell jó arcot hazudaom,
Midőn sötét, unottak napaim.

Mert ha te tudnád, hogy mi lett belőlem,
Ki életkedvvel, hittel telve volt.
Olyan vagyok, mint a kalászos róna,
Melyet a szélvész földig letarolt.
... A nyár közepén keső volna vetni...!
Nem ernéd be az ősz virággal...
Virágos kertbe vagyodik a lelked,
A hol tavasz van s minden fiatal.

* Toth Béla tutolsó költeménye.

Oh fűd ki azt az erést jó szívedből,
Emlékivel egy perczet el ne tölts,
Mert köss virágot a kiszáradt fára,
Tudod, hogy abból nem lehet gyümölcs.
S miért vesszen örök varasba leled?
Várván, hogy lesz tán boldogabb jövő...
Csak várnál, várnád, míg varó szívedre,
Rá nem borulna a bus szemfűd.

Toth Béla.

Füredőlevél.

Kutyabagos, 1896 nov. 16

Ugyebár szokatlan es csodálatos dolog,
hogy az ő-z-i sasonban valaki levelet ír. De
ennek is meg van az oka.

En ilyenkor szoktam menni fűrdőre, elő-
ször, mert olcsóbb; másodsor, mert most
már senki sincs a fűrdőhelyeken es az ember
nincs kitéve a szép asszonyi szemek esab-
jának, a mi ílegbajomra nevez nagyon fontos.
Aztán roppant nagy Kneipista vagyok ezt a
kurát pedig csak a mostani esőzések után le-
het pompásan alkalmazni. De nagyszerű va-
lami is az!

No de, hogy a dologra terjek es a szíves
olvasókat — megkímélve a kíváncsiság kel-
lemetlen szenvedélyétől — alaposan informál-
hassam, fel kell említeni, hogy Kutyabagosról
ezen új fűrdőhelyről van szó.

Ezt en fedeztem fel es ha a világ nem is
beszelt még annyit rólam es felfedezésemről,
mint Columbusról, Amerika felfedezőjéről,
de fogadni mernek a fejemre, hogy halalom
után szobrot fog nekem e miatt a szenvedő
emberiség állítani.

Mondhatom, hogy pompás egy hely ez es
különösen azóta, a mióta a jóságos Isten
annyi esőt küldött Kutyabagosra, hogy ez-
által tengeri fűrdővé emelte.

A vidék igen változatos. A tengeri fűr-

dőt a természet által szepe esoportosított
nád es fűzfelek minden faja festői képe va-
rársolja es roppant idillikussa teszi.

A bekák brekegése tul tesz bármely hang-
versenyen es ezert ha az opera előadásain
nem is vehetek részt, műelvezetem megis
feljessen ki van elégítve. Es mi több, a bekák
virgonez ugralása valóságos hullámverést
idez elő, a mi a fűrdőnek nagy es ritka helyen
feltalálható előnyt nyújt.

Három hetig voltam itt. Eleintén ugyan
nem volt a fűrdőzés valami nagyon élvezetes
es a Kneip-módszer nagyon igénybe vehető,
mert a természetes forrás csak keves vízzel
bővelkedett, de mikor az eg esatornái meg-
nyíltak, nem esereltem volna fel többbe a vi-
lag teguevezetesebb fűrdőjével sem.

Az életmod a mi ilyen fűrdőhelyen fon-
tos szerepet játszik, itt nagyon olcsó volt.
Igaz, hogy birkapescenyénel egyebet nem
lehetett kapni, hanem ez az idegbelegekre
nagyon jó hatással van.

A levegő pompás es minden lélegzet test-
vérek közt is meger egy aranyat.

A kies parkban, mely vagy 30 akáczfából
áll es a helységtől mintegy negyedóranyira
van — valószínűleg az idény előre haladott-
sága miatt — tehének legeltek.

A társadalmi élet semmi kívánni valót
nem hagy hátra. A falu intelligenciája — a
jegyző, a kántor es Eichenbaum Jónás a
berlő — minden nap este az »üres hordóhoz«
ezimzett vendéglőben gyűlt össze es miután
sem a kántor, sem pedig Jónás tarokkozni
nem tudott, — ketten pedig nem játszhat-
tuk — mariasoztunk, még pedig, hogy a
gyufaipart előmozditsuk, ellenzéki emberek-
hez illően Aponyi gyufára játszottunk.

Mondhatom, ha a kártyázás nem is nyuj-
tott valami nagy élvezetet, a phylloxeramen-
tes kutyabagosi karczos hamar felvidította a

zeletet felülmuló indoleus eljárása miatt, hogy a forgalmat a községben ugyszólván teljesen beszüntette. Ugy tudjuk, hogy Rákospalotán is mozgalom indult meg a tisztelt társaság ellen ugyanazon okból. Lapunkban már több ízben szellőztettük ezen hallatlan eljárást, ugylátszik, hogy az intéző körök is figyelembe vették ebbeli közleményeinket, ideje is, hogy a megforló lépéseket megtegyék, mert véglére is az még se járja, hogy a nagyközönség szolgálatára rendelt s annak pénzén megvagyonosodott társulat, melyet a forgalom rendes fenntartására bizonyára szabályok köteleznek, a közönség érdekeivel semmit s csakis a saját zsebével törődjék. Az a fizetőközönség, amely nem a társaságot létezik, nem fejtés tehen! Vagy talán azt hiszi, hogy nem mivel államban, hanem valahol Afrika belsejében vannak?

— **Köd előttem, köd utánam.** Mult hétfőn sűrű köd lepte el Ujpest utcait, ez ugyan újdonságnak nem újdonság, mert ez ősszel többször meg szokott történni. Azonban ez a hétfői köd egy éppen nem kellemes kalandnak volt az okozója. Egy rákospalotai vendéglőben egy újpesti uriember az nap este sokáig szivta magába az igazság nedűjét és mikor igazságtól duzzadó keble ki volt elégtve, távozott. Egyszer csak egy erdőben találta magát, nagyot nézett s parkodott ebből a legsötétebb Afrikából kimenekülni. Megfordult, de köd előtte, köd után, egészen irányt vesztett. Nagyon gondolt s tovább indult. Ment mendegélt, de sehogysen ért Ujpestre. Hajnalodni is kezdett már s még mindig nem látta Ujpestet, mely után most oly forró vagyat érzett, mint máskor soha. Egyszer egy oszlophoz ért, megnezi, vizsgálgatja, hát nagy meglepetésére egy táblát pillant meg rajta, ez volt az írva: „Főh nagyközönség.” Képzelné lehet, hogy az illetőnek ezen önkénytelen főh kiadulása nem tartozik legszebb elemeinek közé.

— **Gyakorlati hazieszköz.** Lakatos Lajos bácskai szabadkai lakos kiválóan gyakorlati s egyszerű és könnyen kezelhető kezi kerti fecskendőjéről emlékezünk meg e helyen, mint olyanról, amely minden haznál nélkülözhetlen, különösen öntözésre, permetezésre, igen alkalmas fak locsolására; tüzeseteknél pedig pótolhatatlan, amikor hirtelen oltásra van szükség s más nagyobb fecskendő közelben nincs. Kiváló előnye, hogy könnyen kezelhető

kedelveket és akárhánszor a legjobb notákat esalta ki torkunkból.

Igy ment ez minden nap, úgy, hogy már el is határoztuk a kutyabagosi kaszinó megalkotását.

Egyszer azonban egy szép reggelez felebredve szomorúan tapasztaltam, hogy az arcom meg van dagadva és lábaim oly merevek, hogy alig bírtam rájuk lépni.

Nem tudtam mire magyarazni e nem várt meglepetést. Hívtam a fürdőorvost — a falu borbélyát — a ki rögtön pióczákat rakott arcomra és lábaimra. A kúra nem használt semmit, mert még másnap is arcom éppen oly szépen meg volt dagadva és lábaim éppen olyan merevek voltak, mint előtte való napon.

A fürdőorvos megcsóválta fejét és azután hosszú gondolkodás után mondta: »Nagyságos uram, jó lesz a legközelebbi vonattal hazutazni és házi orvosával magát megvizsgáltatni, mert látom az Istenadta baj belül van».

Ugyis tettem és még az nap a delutáni vonattal haza utaztam.

Feleségem és gyermekeim roppant bámultak a váratlan hazajöveletemen, de még jobban dagadt arcomon és sánta lábaimon.

— Csak nem történt vasuti szerencsétlenség? — Kérdé feleségem ijedten.

— Nem, nem, az egyszer nem, hanem a Kneip kúra — válaszoltam őt megnyugtatóan.

Másnap hívtam az orvost, a ki rögtön elrendelte, hogy két fogat ki kell húzatni, a pióczák által előidézett vérszegénység ellen vasport kell szednem és utokurának 6 hetig iszapfürdőt használnom.

Nos hát nem nagyszerű a kutyabagosi tengeri fürdő? Ajánlom a szenvedők figyelmébe.

Anonimus.

s e mellett 13—16 méter magasságra és távolságra szórja a vizet. Előnyös még azért is, mert csekély 2 frt 50 krért megszerezhető. A fecskendőt Lakatos ur szerkesztőségünkben mutatta be, hol azok részére, kik beszerezni kívánják többet raktárba helyeztet: hasznos voltáról magunk győződünk meg. Kívánatos volna, hogyha községünkben minél több ily fecskendő lenne kéznél s azt az előjáróságok is ajánlanák.

— **Tanító, törősbót, pofleves és Farkas.** Ez utóbbi rákospalotai polgar és szavazata a zajlott képviselőválasztások alkalmával Volfner Tivadarra adta, az előbbi pedig ugyancsak Rákospalotán lakik s a hivatása az, hogy a gyermekeket a jóra, a szépre, az illikre oktassa, noha ő maga — mint az kifogó túnni — mindezeket meg nem tanulta. Óvé a törősbót, de óvé a pofleves is. Az előbbi vette, az utóbbi kiérdemelte. A mult héten ugyanis némi-nemű nedűre tert be Rákospalota község egyik korcsmájába, a honnan éppen Farkas gazduram lepett ki. És farkaszemet néztek; azaz csak a tanító nézte a Farkas szeméit, melyek nyugodtságot tükröztek vissza, míg Farkas uram megveszett tigrisszemekkel látott a tanítóban, melyek vadul forogtak. De azt is észrevette Farkas uram, hogy a tanító jobbkeze is forog s végül a tört rántja ki botjából, hogy azt eklelen szitkok kíséretében Farkas uramba dőlje azért, mert Volfner Tivadarra merészkedett szavazni. Farkas uramnak sem kellett több. Nem azért adta neki az Isten a kerges tenyeret, hogy azt alkalomadtán fel ne használja. E' is az Isten eme adományával s úgy megeztorgatta a tanító ur orcait, hogy Tóth Endrénék (ez a neve a tanítónak) orran, száján buzdogott a vér s lepedőben vitték haza. A folytatás a rendőrségnél játszódott le, hol a porul jart tanító urat ráadásul 15 frt pénzbírsággal sújtották.

— **Az Ujpesti keréskedő és iparosifjak önművelődési köre** 1896. évi december hó 25-én (pénteken, karácsony 1. napján) az újpesti Colosseum összes helyiségeiben műkedvelői színelőadással egybekötött jötekonyczólu táncvizsgálmal rendez. Kezdeté 8 órákor. Belépő-díj: Személyjegy 60 kr., családijegy (1 ur, 2 hölgy) 1 frt 20 kr. A tiszta jövedelem egy része az újpesti nép-könyvtára javára fordítatik.

— **Detectivek elhelyezése.** A rendőrfőkapitányság Pintér Karoly és Boda István detectiveket athelyezte Budapestre s helyettök olyanokat tett ide át, kik a helyi viszonyokkal ismerősök nem lehetnek. Már pedig ezen intézkedés a közrend és közbiztonság előnyére nem válik, nem pedig azért, mert itt bejelentő hivatal nem lévén, helyi ismeretek nélkül boldogulni nem lehet. Különösen felváz idején, midőn a munka is nagyobbreszt szünetel napirenden vannak itt a topások és más közbiztonság ellenes, többnyire a vagyon ellen irányuló eszelekmények. Ezek kiderítésénél pedig az említett két detective, kik közül Pintér a rendőrség felállításától Ujpesten működik, dicsőretre méltó eredményeket tudott felmutatni. Hiszük, hogy a főkapitány ur is be fogja látni ezen intézkedésnek téves voltát, s azt mielőbb megváltoztatja és nevezetteket visszahelyezi.

— **Betörések Rákospalotán.** Az elmúlt hét egyik éjjelen Beller János vasuti hivatalnok lakására ismeretlen leftek betörték s elvittek egy téli-kabátot. Bűnjelként otthagytak egy vesőt. Ugyanazon éjjel a jó madarak Balog András Árpád-lakását is meglátogatták s onnan 185 frt készpénzt emeltek el. Végre még egy helyen is betörték. A rendőrség nyomozza őket, de eredmény meg eddig nincs.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

Az »Ujpesti Közlöny« f. évi 47-ik számában »Vihar az ipartestületben« cím alatt egy a valóságnak nem tudom mennyiben megfelelő közlemény látott napvilágot, melyben rólam is említés tétetik, mintha én is egyike lettem volna azoknak, kik aláírták azon kérvényt az elnökséghez, melyben rendkívüli közgyűlést kérnek. — Az igazság érdekében ki kell jelentenem, hogy ilyennemű iratol

(*E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősségei a szerk.)

alá nem irtam, ennelfogva a fentnevezet közlemény colportálóját hazug, rágalmazónak deklarálom.

Ujpest, 1891 november 21.

Deutsch Zsigmond

Szerkesztői üzenetek.

Ghy Pálnak. Ön nagyon jól tudja, hogy a fogadatlan prókátornak mi a fizetése. Ha ön ezt a fizetést megkapja, abban mi teljesen megnyugszunk, sőt ha tovább is kontárkodik a prókátorságban, megengedjük, e téren még nagyra nőheti ki magát. Hanem, hogy ön azzal vádolja lapunkat, mintha csak akkor írná meg titkárjuk visszaéléseit, ha ő lapunk nyomdájában megrendeléseket nem tesz. Ez legalább is nagyon naiv állítás, mert olvassa el lapunk összes megjelent számain, talál-e benne oly passzust, mely titkárjukat dicsérné? Ön is igen jól tudja, hogy nem egyedül a titkáron áll, kinél szeresse be az ipartestület nyomtatvány-szükségleteit. Ebből talán az ipartestületi elnökök is van beleszólása s talán döntő beleszólása. — És lássa ezt az elnököt, mert azt megérdemli, mindenkor megdicséressük, még akkor is, ha ez Önnek nem tetszik, vagy ha nem is rendel meg semmit lapunk kiadójának és szerkesztőjének nyomdájában.

Hogy ön nem érti azt, minek hoztuk éppen most azt a támadó cikket titkárjuk ellen, azon nem esudálkozunk.

Persze Úrságod szerint kutyakötelességünk lett volna kifürkészni, hogy attól a titkártól, a kit ön a legnyilvánosabb természetű vádakkal illetett, gyűlölt és nyilvánosan megbosztelenített, utóbb bocsánatot kért. Ezt megvalljuk, nem tudtuk. De ha tudtuk volna is, cikkünk el nem maradt volna és pedig azon egyszerű oknál fogva, mert azáltal, hogy a főszolgabíró is megállapította az ön sugalmazására készült feljelentésben foglalt vádak alaposágát, az úgy aktualissá vált. Ezért hoztuk mi éppen most ezt a cikket és nem akkor, a mikor még csak az ön tájékozó szája terjesztette azokat a dolgokat, a mit cikkünkben az ön dühöngéseiből képest meg kíméletesen itunk meg. A mi közleményünk tehát nem az ön szózártárságán, hanem hatósági intézkedésen alapszik. Ez pedig, önön kívül belátja mindenki, igazságérzetünkről és tárgyilagosságunkról tanúskodik. Hogy ön lapunkat szellem-szegénynek tartja, az bennünket nem bánt, mert ön azt képzei, hogy lapunk olyan mint az ön gyaiopadja. Mert az rossz, hát a mi lapunk se jó. Az ön rövidlátó lapja annak idején azonban jó volt, a mikor hivatásos újságról tolkival megirt cikkeit az ön szemében most is dilletans szerkesztő nyelvébe öltötte. Nevésszen most önmaga fölött hivatásos újságról!

Meg lehet győződve mi sem vesszük önt komolyan, s ha ezáltal kissé hosszadalmasabban foglalkoztunk önnel, azt azért tettük, mert önére nem haragszunk, nem is haragudhatunk egy cseppet sem, sőt amennyiben hivatásos újságról talentamáról bizonyosságot szerezni hajlandók vagyunk, igen szívesen vesszük szellemgazdolgazatait lapunk számára — de mindennekfelett a régivel sokkal jobb ortographiát kerünk.

Ha ön azt hiszi, hogy tollunk ezuttal kevésbbé volt hegyes, úgy gondolkozzék azon, nem-e vastag az ön bőre? Végeztünk.

Bartha Géza urnak helyben. Ha meg nem írja, hogy a budapesti közuti vasuti tisztviselője, azt kellene hinnünk, hogy ön nyomdász, a ki a helybeli ipartestülettől nem kap megrendelést. Mert — azt hiszük — tudja ön is, hogy a helybeli ipartestület ellen csak akkor szabad írni, ha az, a ki írja nem kap tőle megrendelést. Már pedig ön az újpesti ipartestület restaurációja* ról ír, pedig nem is nyomdász. Látja tehát, hogy beküldött cikkét közölnünk nem lehet. Nem lehet pedig nemcsak a kezdetben említett ok miatt, hanem főleg azért, mert a cikkek nagy általánosságban van tartva s nem mutat rá azokra a módokra, miként lehetne az újpesti ipartestületet restaurálni. Miskülönben igen szívesen vennék, ha ön cikkét speciell az újpesti ipartestület viszonyaira nézve átdolgozná.

Árlejtési hirdetmény.

Ujpest község szolgáló-személyzetének lábbeli szükségletére ezenel árlejtés hirdettetik. Az ajánlatok e hó végeig a községi bíróhoz nyujtandók be, a hol a feltételekre nézve bővebb felvilágosítást is nyerhetnek az ajánlattevők.

Ujpesten, 1896 november 20.

A községi előjáróság.

Ki 40 vagy 50 évi törlesztésre, kijeztett telkü házára pénzt felvenni, ki házat, telket venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal hozzám.

Czím a kiadóhivatalban.

2

Kávéház-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására adni, hogy a volt **TOKIO-féle kávéházat** (Ujpest, templom- és Deák-utca sarok) átalakítottam és azt szombaton, **f. évi nov. hó 14-én**

„Nemzeti kávéház”

czím alatt ünnepélyesen megnyitottam.

Egyszersmind tudatom a n. é. közönséggel, körök- és egyletekkel, hogy az ujonnan felepitett termemet **bálok-, tánczvigalmak-, esküvők-** és más ily alkalmakra díjtalanul átengedem.

Főtörekvésem főképp oda fog irányulni, hogy **jó kávéházi italok** nyújtása és pontos kiszolgálás által igen t. vendégeim kegyet elnyerjem.

Ma és a következő napokon a NAPRED-féle magyar-szorb támbura-zene- és dallársulat közreműködésével nagy

Hangverseny.

REGGELIG NYITVA.

Becsés pártfogásért esedezik

tisztelettel

Wohlgeschaffen Jakob

a „Nemzeti kávéház” üzletvezetője.

2

Felhívás!

»Az ujpesti általános önszegélyző-egylet mint szövetkezet« 1897—1900 vegeig terjedő

hetedik évtársulatát

1897 január hó 1-én nyitja meg.

Felkérőnek mindazok, kik az ezennel hirdetett újabb évtársulatnak tagjai kívánnak lenni, hogy az üzletreszjegyzés iránt f. évi **november 8-tól december hó 31-ig** intézkedni szíveskedjenek, minthogy az itt jelzett időn túl ezen évtársulatba tagok fel nem vetetnek. A beiratási díj üzletreszenként 25 kr.

Jegyezni lehet: az »Ujpesti Takarekpénztár« épületében levő egyleti helyiségben (főut 17. sz. a.). **Diamantstein Lajos** igazgató-előnöknel (Ujpest, főut 10) és **Fischer Antal** fűszerkereskedő úrnál (főut.)

Ujpest, 1896 november havában.

3

Az igazgatóság. ható.

Egy üres telek

1040 négyszögöles, bekerítve főut- és Deák-utca sarkán szabad kézből eladó, esetleg bármi célra haszonbérbe vehető.

Bővebb értesítés **Weisz Armin** és fiai börgyáros czégnél **Ujpest, vaczi ut 40. sz. a. kap-**

5

Eladó telkek.

Az »Ujpesti kereskedelmi és iparbank« tulajdonát képező

Földessy-féle telkek

szabad kézből eladók.

A venni szándékozók ez ügyben bővebb értesítést nyerhetnek minden héten **szerdán délután 3—5 óra** közt a bank helyiségében Ujpest, **Árpád ut 3. szám.**

15

SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő-, papir- és nyomtatványszállító

Ujpest, Árpád (fő) ut 15., fiókület Károly- és templom-utca sarkán.

Ajánlja kitünő minőségű „Schön Aluminium” irótollait dus választéku raktárát a legfinomabb **csontlevélpapírból** elegáns dobozokban. 1897. évre szóló naptárak és kalendáriumok már megjelentek és nálam kaphatók.

Mindennemü nyomdai munkák u. m.: üzleti tudósítások-, számlák-, levélpapírok és borítékok czégnomással-, **báli- és esketési meghívók-**, hivatalos- és egyesületi nyomtatványok a legfinomabb és legpontosabb kiállításban szállítanak.

Üzleti könyvek-, rajz- és írószerek, valamint minden e szakmába vágó cikkek kifogástalan minőségben legjutányosabb árak mellett kaphatók.

23

Nyomatott Kaczander és Fuchs könyvnyomdájában Ujpest, Árpád ut 20. sz.